

坦率地说,没有那个公司可以靠企业文化变成成功的企业,但是,一个人人信奉并身体力行的企业文化,会帮助一个公司变成“好公司”。做一个好公司,就像做一个好人,本来就应该我们的目标。

陌陌董事长唐岩谈企业文化:独立思考 不唯上

袁路遥

陌陌董事长兼 CEO 唐岩近日在内部发了《我对陌陌企业文化的五点理解》的全员信,信中详谈了陌陌刚刚确立的企业文化:“独立思考,不唯上”。

唐岩,陌陌科技联合创始人、CEO、董事长。湖南娄底人。2014年10月,唐岩被《财富》杂志评选为“全球40位40岁以下的商界精英”之一,为当年唯一的中国上榜者。同年12月11日晚,陌陌在美国纳斯达克交易所挂牌上市。2016年2月,入围“2014年中国互联网年度人物”活动年度人物奖。

陌陌企业文化尘埃落定

唐岩在信中说,虽然早已上市,但公司此前没有确立企业文化,原因是“我是一个不喜欢跟别人云山雾罩闲扯淡的人”,“很多公司的企业文化都有云山雾罩闲扯淡的味道”。

而真正确定企业文化的原因在于,陌陌的团队快到1000了。这当中,一半以上是新入职的员工,很难像创业之初,要求每个新加盟的人,依靠创业团队心照不宣的原则、方法与价值观去做事。

“希望通过企业文化的提炼、宣讲,让越来越多的新同事,在融入陌陌的时候,在同事之间发生争议的时候,在制度与流程没有告诉你怎么办的时候,能够借助企业文化这个默认的共识,化解日常工作中的难题。”唐岩称。

根据唐岩的说法,独立思考,意味着直抒己见,不唯上,意味着实事求是。唐岩认为,如果你



陌陌董事长唐岩(右二)

能对事不对人,即使你与上级发生了冲突,也不易演变成个人恩怨。相反,因为你拒绝一切冲突,唯上级马首是瞻,一旦事情搞砸了,你于上级之间的冲突,是有可能变成个人恩怨。

“内部全员信”描述企业文化

唐岩在内部全员信的开头这样写道:一部

能同事可能听说了,我们公司的企业文化确定了:独立思考,不唯上。我们为什么要把这这句话当作我们的企业文化?我是怎样理解这句话的?

企业文化这件事,是2014年秋天陌陌高管会上提出来的一个议题,为什么事隔这么久才确定?唐岩说也是因为“独立思考”的原因。他希望这句话能够成为所有员工的座右铭,也

希望跟大家形成五点共识:

第一点,把陌陌变成一家官僚习气极低的公司。有组织结构,就有官僚。有官僚,就有官僚习气,上面的人容易颐指气使,下面的人容易唯唯诺诺。这是人类的弱点,上帝也没办法。但他希望,乘员工们还没有形成官僚习气的时候,最大程度地克制人类与生俱来的弱点。

对于管理者,唐岩说:从我开始,每一个身负管理职责的人,哪怕你只管一个人,都要在日常工作中,不时检讨自己的工作作风,耐心听取下属的意见,集思广益,尊重并欢迎持异议的同事。

对于每一个新入职的员工,唐岩说:无论你的职位有多低,你都不需要看上司的脸色,坚持你所确信的。在陌陌,你能否得到更高的待遇,能否赢得成长空间,靠的是勤勉、精进、专业素养和工作业绩,而非你的大哥是谁,你是谁谁的人。

第二点,每个人都是平等的。任何一个没有平等意识的组织,都容易唯上是从。陌陌是一个从权利人人平等人格人人平等的公司。我和各位一样,都是陌陌这个公司的雇员。

唐岩曾对员工们说:我和各位一样,都是陌陌这个公司的雇员。尽管我的职位比你们高,不能掩盖我们彼此平等的实质。每个人都是平等的,你有什么样的意见,要求和建设,无论是对你的直接上级,还是对我,都可以依程序,直言不讳地说出来。

第三点,唤起潜伏在我们心底的创新意识。唐岩强调:我们是一家互联网公司,一家遵循摩尔定律的公司,不同于在命令服从体系中

通过延长劳动者的工时赢得竞争力的制造业公司。我们的利润,来源于创新,我们在互联网行业的江湖地位,靠的是新加盟的专家级员工带来的新的方法论,靠的是有志于成长为专家的老员工推陈出新的探索。

第四点,对事不对人。独立思考,意味着直抒己见,不唯上,意味着实事求是。

第五点,独立思考,不等于羁傲不驯,不唯上,不等于我行我素。在对事不对人的争论、冲突结束之后,你必须按照组织架构汇报关系的要求,严格执行上级的决定。

陌陌的本意是“连接本该连接的人”

“互联网领域的创业,离不开梦想与信仰。”回首13年来的创业之路,唐岩感慨颇多。他表示,如果回到创业之初,他所有的社交关系绝大部分是工作上的关系,包括同事以及行业内的关系,其他的社交活动带来的社交关系几乎为零。

现在,许多年轻的创业者选择互联网创业。唐岩认为:“我的一生是被互联网的社交关系改变的。”在他生命中,有几段时期特别重要,到现在为止都特别重要的社交关系就来自于互联网。他也希望陌陌这个开放式社交平台能够改变更多的人。

陌陌的本意是“连接本该连接的人”,这句话有一个关键词“本该”,是说有些人应该连接在一起,但是因为某些原因还没有连接在一起。

“从长远上看,陌陌需要让用户交到更值得交的朋友,而不单单是异性社交。”

从优秀到卓越 中车电动构建企业文化DNA

琦硕

- 2007年,中车电动正式成立;
- 2008年,中车电动获得中国第一张新能源汽车生产牌照;
- 2009年-2012年,中车电动并轨式混合动力城市客车蝉联全国销量冠军;
- 2014年,中车电动新能源城市客车成功服务巴西世界杯,成为“替代”国足“参加”世界杯大赛的为数不多的中字号企业之一;
- 2015年,中车电动纯电动和插电式城市客车开始火爆全国,销量大增;
- 2016年,联合北美公司造全球第一台燃料电池大型物流车;

一连串闪光的足迹,无疑表明中车电动是一家优秀的新能源汽车企业。如今,在中车电动“十三五”战略蓝图上,中车电动董事长兼总经理申宇翔瞄准了更为宏远的目标:营收突破100亿,打造国际知名、国内一流的新能源客车卓越企业。

从优秀到卓越,这是质的跨越。“中国中车优秀的企业文化是我们最核心的竞争力。”申宇翔董事长如是说。

企业文化扎根于热土

中车电动自成立以来,不断聚集着行业内的优秀人才加盟,使得这家源自铁路的汽车制造企业,迅速地完成了跨行业的华丽转身。

究竟是什么吸引着来自全国各地的优秀人才来到中车电动这片创业的热土上奉献青春和智慧?

面对这个问题,中车电动员工的回答几乎相同:“我觉得,这股力量就是企业文化。”

陈龙富,2012年从中长汽车加盟中车电动,现担任中车电动运营管理部部长。陈龙富笑着说:“变化是市场竞争不变的主题。比如,你今天技术上领先了,明天就不一定;你的管理模式今天领先,明天不一定。像现在互联网+环境下,传统的东西就落后了,甚至你还没搞明白,就被打蒙,这些变化都是非常有可能的。”

中车电动从2007年成立起,在新能源客车的北京奥运会时,当时在北京运行的

多家新能源客车的核心系统都是由中车电动(原南车时代)提供的,包括目前联合加拿大公司造全球第一台燃料电池大型物流车,也体现了核心系统优势。

“企业的领先,靠技术领先当然还是很重要的,但是更核心的还是靠文化、精神的领先。”陈龙富再次强调。“中车电动传承中国中车优秀的企业文化,文化让我们对未来的竞争更有信心,也更加坚定了我们在中车电动这片热土上扎下事业之根的决心。”

“成事文化”是核心

既然中车电动以文化支撑百亿目标,那么它的文化又是什么?具体是怎么表现的?

“我们最核心的一个企业文化,就是‘成事文化’。”陈龙富说,中车电动的很多文化也是来源于母公司中车株洲所,就像“成事文化”。

陈龙富讲述起公司文化形成的过程。“我们公司虽然是2007年成立的,但公司成立时并不是独立存在的,中车株洲所这个大团队始终在关爱、帮助、扶持、引导我们那个小团队,包括对我们的董事长、很多干部也是继承了株洲所的文化精神。”

“我们湖南人有一种精神,就是不怕困难,敢为人先,勇于行动。比如,我们原来学精益生产模式时,即使50分也好,也要立即实施。你如果没有行动,而永远停在追求尽善尽美上,那是假的,只有在行动中去不断地变革。”陈龙富这样诠释。

“我们现在还有一个产的文化内涵,就是‘改善’,从上到下持续改善。比如,我们的高管到基层,都是比较开放的,要去不断学习改善;2011年左右,我们的高管还带了一个很大的团队去日本学习,专门去学习精益管理理念。”陈龙富说。

陈龙富表示,目前,公司把改善文化融入日常工作中,建立起相应的改善奖励机制。比如,公司要求员工每年要对自己岗位提出若干条改善建议,建议如果被采纳还会有相应的奖励。

“为什么我说文化是我们的竞争力?第一,我们敢于行动,敢于投入;第二,我们在不断地变革。我们在行动的时候,完成了目标的达成,然后又不断地在变革。”陈龙富说。

企业文化就是企业的初心

王清逸

企业文化可以说是很重要的东西,是很多企业持续良好发展的根本所在。各种公司都有形形色色的企业文化,企业文化作为一个公司的指导方向是极其重要的,企业文化也是一个公司味道的所在。

近日陌陌推出了其企业文化,陌陌作为移动互联网时代独角兽级别的公司,直至现在才推出其企业文化,可见其是得到深思熟虑的。而在企业文化高度雷同的今天陌陌又会拿出怎样的企业文化来作为公司性格呢?

陌陌的企业文化是:“独立思考,不唯上”。他还进一步分5点阐述了这一企业文化:1)要把陌陌变成一家官僚习气极低的公司;2)我们都是平等的;3)唤起潜伏在我们心底的创新意识;4)对事不对人;5)独立思考,不等于羁傲不驯,不唯上,不等于我行我素。

其实概括起来陌陌的企业文化强调的核心就是独立与平等,当然还有一项是很重要的就是创新,但是我感觉创新是包含在独立里面的,

独立了自然就会有更强的创新意识。可见独立是首要的,然后每个人都能做到独立,这个时候就需要平等来烘托,平等的环境是很多的基础,更是独立良好的土壤,当平等还没有达到的时候,独立就是一句口号。

企业文化到底该是怎样一种东西,这是很多企业管理者最想搞明白的事情,然而这个问题一旦没有搞懂,就盲目制定出来的企业文化基本都是跟风的,跟风而不适合本企业的文化,是很容易给企业造成很大危害的,甚至是提前结束企业的生命。企业文化就是一个企业的性格,企业文化需要适应很多人,适应很多事所以需要足够的宏观。

有很多企业直接把KPI当成企业文化,企业文化不是单纯的量化的KPI,企业文化是一种信念,但是有人会说没有KPI员工可能就不会奋斗,就是失去了一种很好的约束,并且因为过于强调、追求KPI很多企业陷入了对自己很不利并且无法回头的局面,自己逼死了自己。

但是还要有类似的东西进行填补,比如企业家的人格魅力与企业勾画的蓝图。但是这些

看起来还是太虚幻,所以有的公司会给予更直接的东西那就是股权,其实股权不也就是另一种KPI么。终究企业要有枷锁的,只是枷锁什么样子,叫什么名字这个是可以变得,企业文化也是一样的。

究竟怎样才算是合适的企业文化呢,这是需要企业管理者自己设身处地的思考,不盲从,不急切,根据自己企业的特征进行指定,也就是好的企业文化一定要独家定制。也只有企业的创立者、管理者才能制定出符合自身企业的企业文化。但是亲身指定只是第一步,要好的企业文化,还要有高度,怎样做才能确保企业文化的高度呢,就是要凝结,把一些简单的问题、基础的问题提出来就是一个很有高度的东西。

基础的也就是最初的,就像我们每个人小的时候父母都会告诉我们要善良,要勤奋,要勇敢诸如此类都是很简单的词汇,但是这些都是需要我们一辈子践行与约束的。企业文化也是完全一样的,企业文化就是每个创业者的初心,记得你那美丽的初心,企业文化就是让你不忘初心。

咱们工人有力量

河北港口集团秦港九公司装船部企业文化建设显活力

河北港口集团秦港九公司装船部是一个年轻化、知识化、专业化又充满活力的团队,也是获得很多荣誉的团队,先后两次荣获“全国工人先锋号”称号,2014年成为集团公司首批“企业文化示范基地”,并于2015年被评为“中国企业文化建设先进单位”,彰显了装船部凝聚的强大合力。

多年来,装船部坚持以企业文化为支撑,以科技创新为引领,不断加大人才队伍建设,推动技术改革进步,实现了企业文化与生产经营同步开展、同频共振。今年一季度,装船部将“文化落地”作为企业文化建设工作的重点内容,把深化职工对港口企业文化理念的认知作为切入点,充分利用各类宣传渠道,面向全体职工,广泛开展企业文化宣传教育,形成了基层职工对企业文化从认识到实践、从实践到发扬的良好风气。

扩展宣传途径,让企业文化内化于心。装船部利用厅门显示屏、班组会和企业文化活动室等多种载体,持续推进企业文化宣传和形势教育工作,积极引导职工认清形势、落实责任,从自身做起,从小事抓起,提升部门职工的专业本领和服务意识,以新形象服务客户,以新面貌迎接参观人员。作为九公司主要形象窗口之一,装船部认真安排好每一次参观接待工作。



装船部职工利用业余时间充电。郑钧 摄

丰富学习内容,发挥职工之家带动作用。为了不断夯实职工之家建设,装船部不但定期更换小家、中家的学习材料,而且通过小组讨论、政策宣讲、职工网校学习等多种形式,加强职工间、职工与公司间的文化学习和交流。同时,装船部还针对公司注重环保、节能发展的要求,在文化落地活动中融入环保理念,在积极宣传公司的各项环保措施,把降尘洒水操作规程外化为每一名取装司机的具体行为,使“不起尘不洒水、不雾化不洒水、一起尘必洒水”环保要求,成为职工自觉遵守的准绳,同时也是职工践行企业文化价值理念的最好诠释。

坚持素质提升,形成职工“比拼赶超”积极

氛围。今年以来,装船部重新修订劳动竞赛和技能竞赛的考核标准,以生产任务为考察重点,细化安全生产考核指标,使竞赛分数能够更加直观地反映工作质量,坚持做到常赛常新,以此激励职工提高生产效率,引领职工争做“工匠”“技术强兵”,在部门内形成了你追我赶、争先创优的生动局面。

未来,装船部计划利用微博、QQ、微信群等交流媒介,加强交流沟通,广泛及时地征集职工学习体会,以“互联网+”新常态应对“实干+”新时代,更好地使企业文化深入到职工心中,落实到职工的行动中,巩固现有的企业文化活动载体和制度。(白泽豪)

便民服务

独家代理机构:成都天下盛城文化传媒有限公司 广告热线 028-65861988
QQ:2581962219 收费标准:40元/行/天(13字/行) 地址:红星路二段70号四川报业集团3楼310A

律师提示:本刊仅为供需双方提供信息平台,所有信息均为刊登者自行提供。客户交易前请查验相关手续和证照。本刊不对所刊登信息及结果承担法律责任。

- 成都乔恩天赐藏享文化传播服务有限公司(川税登字510105332030732号)遗失,声明作废。
- 成都软源文化传播有限公司营业执照正本注册号510105000357190,税务登记证正本川税字510105080642723号,组织机构代码证正本代码080642723,在南充市商业银行股份有限公司成都分行的开户许可证核准号J6510054029901,账号651000132000075488)均遗失,声明作废。
- 四川省齐鑫达劳务有限公司发票专用章(编号:5101075092141)不慎遗失,声明作废。
- 郭祥达位于武侯区一环路南一段24号南4栋2单元3楼30号房屋产权证证编号0743453遗失
- 成都东德电力材料有限公司税务登记证正本税号510198672157342 遗失作废
- 成都市易来商务服务有限公司地税务登记证正本税号51010577120874X 遗失作废
- 兹有李元聪二代身份证(511325198404303114)于2016年5月24日遗失,特此声明。

- 四川好实再电子商务有限公司营业执照正本(注册号:510109000630139);国税、地税税务登记证正本(川税登字510198350631072号)均遗失作废。
- 四川一品香酒业有限公司营业执照正本(统一社会信用代码915101003320180559)遗失作废
- 四川庆鸿达工程项目管理有限公司营业执照正本(统一社会信用代码91510100095725425X)遗失作废
- 成都市博鑫泰商贸有限公司营业执照正本(注册号:510109000590793)营业执照副本遗失作废
- 成都云颜食品有限公司营业执照正本(注册号:510109000617848);组织机构代码证正本(代码:350582514);国税、地税税务登记证正本(川税登字510198350582514号);食品流通许可证(许可证编号:SP5101091510012531)均遗失,声明作废。
- 注销公告 成都联信川能投资管理(有限合伙)(注册号510104000117587)决定注销,请债权债务入自本公告见报之日起45日内向本中心申报债权债务。

- 注销公告 成都欧诺创科商贸有限公司(注册号:510109000271290)经股东会决议决定注销,请债权债务入自本公告见报之日起45日内前往成都高新区高升桥东一路17号附43号2幢1层1号向我公司清算组申报债权债务。
- 注销公告 成都天美嘉商贸有限公司(注册号:510108000303508)经股东会决议决定注销,请债权债务入自本公告见报之日起45日内前往成都武侯区三友路187-189号3栋1楼向我公司清算组申报债权债务,特此公告
- 成都北湖医院管理有限公司(注册号510106000455784);组织机构代码证正本(代码35048048-9)遗失作废
- 深圳市加莱物流有限公司成都分公司(统一社会信用代码91510114MA61UTCX8A)营业执照副本遗失作废

- 成都市德凡建筑劳务有限公司(注册号:5101040201008)经股东会决议决定注销,请债权债务入自本公告见报之日起45日内向我公司申报债权债务。特此公告
- 成都权瑞珠宝有限公司营业执照副本(2-2)一本(注册号:510108000316914)不慎遗失,声明作废。
- 注销公告 成都中业讯通电子工程有限公司(统一社会信用代码91510107749702901R)决定注销,请债权债务入自本公告见报之日起45日内前往成都市武侯区佳灵路10号2单元1001号向我公司申报债权债务。
- 注销公告 笔克展览展示(成都)有限公司(注册号510100400024938)决定注销,请债权债务入自本公告见报之日起45日内向我公司申报债权债务。特此公告
- 成都权瑞珠宝有限公司营业执照副本(2-2)一本(注册号:510108000316914)不慎遗失,声明作废。
- 注销公告 四川普什宁江机床有限公司合同专用章两枚(编号:510181500906;5101810012624)不慎遗失,声明作废。